

POLITICA CONSTRUCTIVA

Los candidatos obreros

No se distinguían las próximas elecciones por tendencias ni prácticas nuevas, ni aun será posible vislumbrar en ellas síntomas de general renovación.

Nadie puede hallar en el intento razón ni coyuntura para el reproche. Si en otros siglos tuvo el estado llano, como tal, sus representantes en Cortes, será extraño que aliente en él esa misma aspiración en los democráticos tiempos de ahora.

Cuando ferroviarios y mineros católicos procuran que a las Cortes vaya uno de entre ellos, un compañero de profesión, ejercitan un derecho indiscutible y aun cumplen un deber altísimo, complementario de otros ya atendidos en el campo social.

Se argüirá alegando la falta de preparación de los obreros. ¡Ah! No es muy vasta, ni muy sólida, ni muy brillante la preparación del por por los diputados pertenecientes a otras clases sociales.

obstáculos serios. Es lógico, y, en realidad, ni nos escandaliza ni nos sorprende. No es el cono, no es la ambición personal quien se atraviesa en el camino que pretenden recorrer los obreros católicos; hombres, partidos, intereses dignos de respeto tienen en sus manos los puestos que los obreros piensan alcanzar.

Adviertan que la ascensión, la intervención de la clase obrera en la política es un fenómeno universal, a la hora presente; y adviertan, también, que a ese fenómeno se llega por dos caminos: por la revolución ilegal, cruel y turbulenta, rematada con la dictadura tiránica del proletariado, al estilo de Rusia; o por una evolución menos perturbadora, más legal, como acontece en Alemania, en Inglaterra y en otros países.

No se nos oculta que ello no se conseguirá sin lastimar intereses legítimos, sin frustrar momentáneamente al menos aspiraciones no reprobables y sin contrariar a políticos dignos de respeto y a quienes, desde luego, nosotros estimamos y respetamos.

Es costumbre generalizada en los países civilizados, que al dimitir un Gobierno los ministros dimisionarios sigan ejerciendo sus funciones y despachando los asuntos pendientes hasta que los nuevos ministros se encargan de sus respectivas. Los ministros socialistas austriacos, noveles en lides diplomáticas, han quebrantado este uso internacional y deber primordial de cortesía, tirando espontáneamente sus cartas a la cabeza del pueblo austriaco.

EL REINO DE LENIN
Una terrible miseria

«No vayáis a Rusia ni colaboreis en su restauración aplicando las doctrinas comunistas»

NAUEN, 5.—La delegación sindicalista de Berlín, que acaba de regresar de un viaje por Rusia, confirma en su informe la terrible penuria y miseria que reina entre el vecindario y la situación desesperada en que se halla la industria en Rusia.

Aconseja a los obreros alemanes no emigrar para Rusia ni colaboren en la restauración de Rusia, aplicando las teorías comunistas, pues se verían expuestos a grandes sacrificios.

LA CRISIS BELGA

Hymans en Palacio

Mañana recibirá el Rey a Vandervelde

BRUSELAS, 5.—El Rey ha recibido a M. Hymans, ex ministro de Asuntos Extranjeros.

Se asegura que éste se ha mostrado partidario de un tercer Gabinete Delacroix.

Por otra parte, los miembros de la derecha flamenco quieren que el nuevo Gobierno, sea el que sea, no acceda a la supresión de la Universidad francesa en Gante.

Han decidido que ninguno de sus afiliados podrá formar parte del nuevo Gabinete.

Por fin, se anuncia que el señor Vandervelde, que esta noche vuelve de Londres, será mañana llamado al palacio real.

LO DEL DÍA

Un buen candidato

El Centro Católico de Santander, fundado y principalmente mantenido durante años gracias al celo y abnegación del señor Zamanillo, ilustra católico montañés no ha mucho fallecido, ha designado a don Santiago Fuentes Pila como su candidato por la circunscripción de Santander en las elecciones próximas a celebrarse.

Es, sin duda, un acierto esa designación. Nos parece el señor Fuentes un excelente candidato para las derechas santanderinas, por su independencia de todos los partidos y por su significación marcadamente social.

Fuentes Pila, a pesar de su juventud, ha realizado ya largas campañas de meritísimo apostolado social. En sus propagandas ha puesto siempre de relieve la pureza y solidez de su doctrina y la generosidad de su corazón. Las clases humildes han atraído sus mejores y más intensos desvelos; y en la Montaña, su tierra natal, ha sido brillante expositor de las soluciones católico-agrícolas y ha mostrado su especial competencia en cuestiones de interés regional. Baste el recuerdo de sus ardorosas propagandas en pro de la legitimación de las roturaciones arbitrarias, problema tan interesante en la provincia de Santander.

Por todo ello, y por su acendrado y sano regionalismo cántabro, su candidatura ha sido favorablemente acogida, no sólo por el Centro Católico, que lo ha proclamado, sino por otros elementos de derecha no incorporados al Centro. «El Pueblo Cántabro», por ejemplo; órgano de los mauristas, no ha recatado sus simpatías que el señor Fuentes le inspira.

Esperamos, pues, el triunfo del señor Fuentes Pila; a pesar de la alianza, a él adversa, de conservadores y liberales, y

confiamos, también, en que sea en el Congreso digno representante; de los católicos santanderinos, que en otras ocasiones han llevado a las Cortes a diputados tan dignos y cultos como don Marcial Solana.

Feminismo católico

Una correspondencia dirigida a «L'Observatore Romano» desde Budapest informa del incremento que va tomando en Hungría la acción católica femenina, encabezada por la «Alianza» de las varias Asociaciones derivadas de la que fundó en 1896 la condesa Palffy.

Como demostración concreta del vigor que actúan las mujeres católicas húngaras, el correspondiente de «L'Observatore» alude al resultado de las pasadas elecciones, en el que influyeron de un modo decisivo los votos femeninos. Esa atestación de lo que representa en la vida de un país la influencia social y política de las mujeres, debidamente organizadas y dispuestas a cumplir sus deberes de ciudadanía, nos confirma en la opinión que tantas veces hemos expuesto acerca del feminismo católico en España.

Las mujeres españolas, el día en que puedan usar de los derechos políticos ya concedidos a las húngaras y a las mujeres de otros países, serán un factor importantísimo de la vida pública nacional. La paz social, la consolidación del orden, la mejor organización y legislación del trabajo, la represión del egoísmo, la cristianización de leyes y costumbres y tantos otros nobles objetivos, serán eficazmente defendidos por las mujeres españolas en cuanto se les conceda voz y voto para ello. Permite augurar así, sin el menor recelo de equivocarnos, la sana orientación y la organización progresiva de nuestras Asociaciones católicas femeninas y las altas dotes de las personas que al frente de ellas figuran.

El Raisuni y Xauen

Un intento de bloqueo

«The Times» del día 11 publica la siguiente correspondencia de Tánger: «Un indigena que envió a Xauen para que presenciara la llegada de los españoles, entrada en la ciudad, llegó aquí la noche pasada.

Dijo que las tropas españolas entraron en Xauen después de ligera resistencia, que fué fácilmente vencida. La población recibió a las tropas con alegría, pues teme a las tribus de la montaña.

A la llegada del general Beranger, las tropas gritaban: «¡Viva la reina Isabel!» Acaso imaginaban que España está todavía bajo el gobierno de Isabel la Católica o se referían a la reina Isabel, que en 1860, cuando la captura de Tetuán, gobernaba a España; no es fácil averiguarlo.

Es posible que los judíos conserven vagos recuerdos de Isabel la Católica y sientan alguna inquietud respecto a las intenciones que hacia ellos puedan tenerse.

Los españoles, al parecer, no dieron los pasos para apoderarse de las alturas que dominan a Xauen, y desde la fecha de su entrada, tribus hostiles empezaron a hostigarlos dentro de la ciudad, causando muchas bajas.

Los habitantes no podían apacientarse sus rebaños en los alrededores, pues lo impedían las hordas de las tribus enemigas.

El día 21 de octubre, viendo el general Beranger que el asunto se ponía serio, mandó despejar de enemigos los campos que circundan la ciudad.

Las bajas entre oficiales y soldados fueron muchas; pero consiguieron limpiar de enemigos una zona de cerca de cinco millas al Sur y Oeste de la ciudad, ocupando algunos puntos estratégicos dentro de este radio.

Desde el 21 de octubre los habitantes pudieron apacientarse sus rebaños en los campos próximos. Mi emisario dijo que Xauen, depende de que los españoles puedan salir de viveres a la población y a las tropas.

Las tribus enemigas, de acuerdo con el Raisuni y guiadas por su consejo, establecerán riguroso bloqueo, y al indigena que sorprendió aprovisionando a la plaza, lo mataron.

La única comunicación con el exterior es un mal camino de 40 millas, que llega hasta Tetuán. Por este camino tienen que suministrar viveres las autoridades españolas a los cinco o seis mil habitantes de Xauen y a las fuerzas españolas.

La intención de las tribus enemigas es atacar a los convoyes que pasan a lo largo de ese camino, que si ahora es de tránsito difícil, será impracticable durante el invierno.

Dijo mi mensajero que si los españoles abandonan Xauen, los habitantes de la ciudad, musulmanes y judíos, querrán retirarse con ellos, pues temen las represalias de las tribus enemigas, por haber dispensado buena acogida a los invasores cristianos.

La situación habría mejorado si la columna del general Barrera, avanzando desde el Oeste, hubiera podido juntarse con las fuerzas del general Beranger; mas parece ser que lo impedirán las asperezas del terreno y las tribus enemigas.

Numerosas fuerzas de indígenas hostiles están llegando todavía a los alrededores de Xauen. Hostigan a las tropas, evitando el ataque directo.

El Raisuni, que está en activa comunicación con las tribus enemigas, les recomienda que ahorren municiones, pero que aprieten el bloqueo.

Mi emisario dijo que las tropas indígenas al servicio de España están ya cansadas de aguantar fatigas, y que existe algún descontento, por causa de las bajas sufridas en la batalla del 21 de octubre.

Es innegable que las fuerzas españolas en Marruecos sufren deficiencias numéricas, de material y de recursos económicos, que hacen su tarea sumamente penosa. Con sobriedad, pero con precisión, lo ha señalado nuestro redactor en la zona de operaciones, «Atando Guerra». Así lo han dicho también varios periódicos, los unos con espíritu tendencioso y opositorista, los otros con más altos móviles patrióticos. El relato de «The Times», sin que exageremos su importancia ni demos entero crédito a algunas de sus partes, confirma las condiciones desventajosas en que se halla nuestro ejército de Marruecos.

Ello aumenta el mérito de nuestros soldados y de sus jefes; pero sin ello, sus méritos son más que suficientes para que se les pudiera dispensar del suplemento de energías que supone el tener que luchar en tan penosas condiciones. La opinión empieza a alarmarse con la circulación de esos rumores ingratos, que es urgente desvanecer. Y para desvanecerlos no son de ninguna eficacia las rectificaciones excoisivamente lacónicas del ministerio de la Guerra. Es menester algo más, mucho más. Es menester ante todo que cuanto antes se ponga remedio «de hecho» a las deficiencias señaladas; y es preciso también que el Gobierno dé públicamente explicaciones francas y concretas sobre las medidas adoptadas o que se propone adoptar para dar a nuestras tropas en Marruecos todos los elementos y facilidades que necesitan para llevar a buen término su tarea.

CONSTANTINOPLA

Acuerdo aliado

(SERVICIO RADIODIAGRAMA)

PARIS, 5.—Se ha firmado el acuerdo anglofrancoitaliano acerca del régimen de ocupación.

Alterarán el mando y la presidencia de la Comisión militar y en la presidencia de la Comisión financiera los delegados ingleses, franceses e italianos.

Actualmente será jefe de las tropas de ocupación el general inglés Harrington, y presidente de la Comisión financiera, el delegado francés.

Política austriaca

Los principales puestos para los católicos

El problema más importante es la reorganización del Ejército.—Del programa de gobierno: saneamiento de las finanzas; abaratamiento de los artículos de primera necesidad; protección a la industria

De que los socialistas harán una guerra tenaz al nuevo Gobierno católico, no cabe la menor duda; dudoso es si con táctica perturbadora y terrorífica lograrán captarse las simpatías que han venido perdiendo desde que subieron al poder, hace año y medio. De seguir imponiéndose por la fuerza, con atropellos, amenazas y actos de terror, es muy posible que el tiro les salga por la culata—como se dice vulgarmente—pues el pueblo austriaco, harto de sufrimientos y de actos terroríficos, está dispuesto a apoyar a cualquier Gobierno que garantice el orden y la libertad individual, y que ponga todas sus miras en la consolidación del país, que la guerra, y más la revolución, han dejado en estado caótico.

Los cristianos sociales, a juzgar por los datos que he podido recoger, se presentarán ante el nuevo Parlamento con un grandioso programa de reformas, programa que, entre algunos puntos de carácter político y religioso, contendrá los siguientes: Primero. Saneamiento de las finanzas del Estado. Segundo. Reducción de los precios de todos los artículos de primera necesidad. Tercero. Normalización de la vida económica. Cuarto. Protección de la industria nacional. Quinto. Fomento del comercio, etcétera, etcétera.

Todas aquellas cuestiones de índole político y cultural que pudieren herir susceptibilidades o irritar a los del campo enemigo, quedarán descartadas del programa cristiano social y aplazadas para un tiempo indeterminado. Entre estas últimas cuestiones es de importancia capital la referente al proyecto de ley acerca de la reforma escolar, elaborado por el ex ministro de Instrucción Pública, H. Glockl.

La única cuestión verdaderamente peligrosa (porque es inaplazable), y que tal vez sea la mecha que encienda la antorcha de la revolución, es la relativa a la «reorganización» del «Volkswehr» austriaco. Fruto de la revolución e instrumento socialista y comunista, el «Volkswehr» es muy mal visto por los cristianos sociales, y por todos los amantes del orden y de la libertad bien entendida. El nuevo ministro de la Guerra será—como se me asegura—un cristiano social... Ya los socialistas declaran públicamente, que no tolerarán que desaparezca la institución militar que ellos crearon, y amenazan con la guerra civil, dado caso que el nuevo Gobierno católico «se atreva» a arrancar la cizalla «leninista» que ha echado profundas raíces en el jardín del palacio de Marte. Esta cuestión data de cuando de él a retores—como dicen los franceses—a los nuevos gobernantes austriacos.

¿Quiénes serán los jefes del futuro Gobierno austriaco? Nadie podría decirlo hoy sin exponerse a errar, pues son muchas las noticias que corren y muy diversas las profecías que se hacen en los centros políticos de Viena. Lo único que puedo comunicar a los lectores de EL DEBATE es que los puestos más elevados, principalmente el de presidente de la Confederación austriaca, el de presidente de la Asamblea Nacional, el de ministro de la Guerra y el de ministro de Relaciones Exteriores, los ocuparán personalidades ahiadas al partido católico austriaco.

En resumen: el partido católico o cristiano social; apoyado por la mayoría del pueblo austriaco, se dispone a empuñar las riendas del carro de la nación para sacarlo del charco de mismas revoluciones en que lo precipitaron, hace año y medio, manos inexpertas, cerebros alucinados y seres cegados por el odio a todo lo que huele a paz, concordia, orden, justicia y trabajo. Desémosles suerte, mucha suerte a los nuevos

gobernantes de Austria, para que su labor acozte los sufrimientos de este pueblo mártir, y hagamos votos, sincerísimos votos, por que los nuevos gobernantes vean pronto coronados de éxito sus esfuerzos; lo que, además de redundar en bien de este desgraciado país, sería ejemplo y estímulo para aquellos gobernantes que creen poder evitar la catástrofe con su tolerancia mujeril y con su incomprensible pasividad.

DANUBIO.

Viena, 28 de octubre de 1920.

Nuevo canciller

Mañana quedará formado el Gobierno

VIENA, 5.—M. Scheber ha sido nombrado canciller.

Es jefe de la Policía vienesa.

M. Scheber parece ser la personalidad más calificada para restablecer el orden en el país.

La lista de ministros se sabrá mañana. Parece que para el Interior y Comercio continuarán los actuales titulares de las carteras. En Negocios Extranjeros, aunque tiene grandes probabilidades el doctor Mayr, que desempeña interinamente el cargo, ha empezado a sonar el nombre del príncipe de Fürstemberg, antiguo embajador en Madrid.

También se asegura que se formará un Gabinete de funcionarios.

Huelga conjurada

VIENA, 5.—Se han aceptado, para evitar la huelga, que sería desastrosa en los actuales momentos, las reivindicaciones de los empleados del Estado, aunque gravan el presupuesto en 1.200 millones de coronas.

LA CARIDAD DEL PAPA

Medio millón para los niños alemanes

NAUEN, 6.—Comunicación de Colonia que al despachar de Su Santidad el Arzobispo de la ciudad alemana, Schulte, recibió de manos del Sr. Padre un cheque de medio millón de marcos, para socorrer a los niños necesitados de Alemania.

INGLATERRA

¿Un cargo a Brece?

LONDRES, 5.—Se dice que Lloyd George ha ofrecido al diputado laborista mister Brece, autor de la fórmula que sirvió de base para la solución de la huelga minera, un cargo, y que dicho señor acepta.

LONDRES, 6.—El «Times» anuncia que mister William Brece, diputado director de los mineros ingleses, ha aceptado el cargo de consejero por el partido laborista en el departamento de Minas.

Para ello, tendrá que renunciar a su mandato parlamentario y a las funciones de miembro ejecutivo de la Federación de Mineros.

George revista la Policía irlandesa

LONDRES, 5.—Lloyd George, acompañado de Bonar Law y de Hamar Greenwood, ha revisado 40 miembros de la Policía real irlandesa, que habían venido a Londres con motivo de los funerales del alcalde de Cork.

EN EL VATICANO

LIGA DE NACIONES

Por el alma de Pío X

El presidente nombrado

ROMA, 5.—Esta mañana, en la capilla Sixtina se ha celebrado un servicio fúnebre en sufragio por Su Santidad Pío X, asistiendo al acto el Papa, los Cardenales, el Cuerpo diplomático, los príncipes Andrés de Grecia y el arzobispo de Atenas, con las princesas la gran duquesa Jorge de Rusia, los señores de Su Santidad Pío X y distinguidas personalidades.

LONDRES, 5.—M. Hymans, ex ministro de Negocios belgas, será presidente de la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones, que se celebrará en Ginebra.

Table with 2 columns: Event and Page number. Includes: De los Estados Unidos, Críticas teatrales, Dos de Mayo, De mi cartera, Información social católica, Crónica de sociedad, Deportes.

Table with 2 columns: Event and Page number. Includes: EL TIEMPO (Datos del Observatorio), Altura barométrica, Variación: más o menos, Máxima lluvia en litros por metro cuadrado, Temperatura en Madrid, En las demás regiones, 22 grados en Málaga, Tiempo probable: lluvias.

MADRID.—El ministro de Gracia y Justicia anuncia el nombramiento de juez especial en Barcelona para los atentados (pág. 2).

La Defensa Mercantil Patronal eligió en la junta de anoche candidato propio para las próximas elecciones (pág. 3).

El Ayuntamiento acuerda intervenir las tahonas para que las harinas se apliquen a la fabricación del pan de familia (pág. 4).

PROVINCIAS.—Reunidas las entidades económicas y parlamentarias, acuerdan pedir al señor Bas que presente la dimisión.—La Federación patronal pide la deportación de agitadores, en vez del aumento de Policía.—El gobernador de Barcelona ha dimitido. Se ha resuelto la huelga de metalúrgicos, el lunes se reanudarán los trabajos y mañana volverán a circular los tranvías.—Por denuncia de un sobrino suyo, a quien amenazó de muerte, fué detenido Pedro Caso, que, según parece, intervino en los últimos atentados de Sevilla.—En Salamanca sigue la tranquilidad. Ayer hubo pan.—Más presidentes de Sindicatos y agitadores detenidos en Zaragoza.—La huelga de abañiles paraliza las obras del puerto de Tenerife (pág. 2).

A consecuencia del temporal, el «Delfín» busca refugio en Tánger.—En Mislate (Valencia) un incendio destruyó una fábrica harinera. Dos millones de pérdidas.—Los cadáveres de las víctimas del descalabramiento, llevados a Linares. Siete mil personas asisten al entierro.—Por quiebra de Lissen, ayer fueron retiradas 600.000 pesetas del Monte de Piedad de Sevilla (pág. 5).

EXTRANJERO.—Hymans ha sido recibido por el Rey, asegurándose que aconseja la continuación de un Gabinete Delacroix.—El prefecto de Policía de Viena, Scheber, ha aceptado el cargo de canciller.—La Delegación de los Sindicatos alemanes, de vuelta de Rusia, confirma la terrible miseria de la nación, y recomienda a los obreros alemanes que no vayan a Rusia (pág. 1).

Harding ha declarado en un discurso que la Liga de Naciones estaba muerta.—El resultado definitivo de la elección es 404 votos contra 127.—El Congreso Socialista de Berna, en todas sus secciones, se ha declarado contra la tercera Internacional.—Se ha llegado a un acuerdo anglo-franco-italiano acerca del régimen de Constantinopla.—El día 9 habrá paro general en Alemania por el aniversario de la revolución (pág. 2).

Una carta de George

Holandia tiene derecho a dar asilo a Guillermo II y no podemos actuar contra ella.

(SERVICIO RADIODIAGRAMA)

HORSEA, 5.—Lloyd George ha publicado una carta hablando del juicio del Kaiser. En resumen dice lo siguiente:

«El Gobierno holandés tiene derecho a dar asilo al Kaiser, y su actitud en este asunto demuestra que la extrajudicial por vía diplomática no puede lograrse, puesto que no lo han consentido la protesta y el requerimiento de todos los aliados unidos. Cuando en las elecciones de 1918 se hizo la promesa de juzgarle, no se comprometió el Gobierno a recurrir a la guerra con Holanda, con objeto de dar fuerza a su petición.

Un juicio en rebeldía no conduciría a nada práctico. El Gobierno holandés debe ahora la responsabilidad de lo que ocurra. En cuanto al Kaiser, muchos piensan que el castigo impuesto es suficiente.»

ALEMANIA

IRLANDA

AUGUSTO VIAJERO

Los conflictos

Paro general el 9

Así se celebrará el aniversario de la revolución

Berlin, 5.—Los socialistas mayoritarios y los independentes desechistas han publicado un manifiesto invitando al paro general el próximo día 9 con objeto de conmemorar el aniversario de la revolución...

No hay complot monárquico

Berlin, 5.—Una nota oficiosa dice que el rumor relativo a un golpe de Estado ha sido enormemente exagerado, y no se trata, en realidad, más que de rumores electorales destinados a hacer pagar a la opinión pública durante las elecciones prusianas.

El impuesto sobre el capital

Berlin, 5.—En su última sesión el Reichstag ha acordado que los contribuyentes alemanes deberán satisfacer regularmente la primera parte del impuesto sobre el capital.

EN EL REICHSTAG

Un incidente

Berlin, 5.—Sesión del Reichstag. Distinguido socialista independiente, alcaide de la ciudad de Hildesheim, se levantó por sus discursos que calificó de provocación al pueblo alemán. Los acusados de ser los responsables de la guerra...

EN EL RUHR

Aumente la producción carbonífera

PARIS, 6.—Según informes oficiales recibidos de la cuenca hullaera del Ruhr, la extracción de carbón en el mes de octubre ascendió a 2.100.000 toneladas, contra 7.600.000 durante el mes de septiembre pasado.

GRECIA

Habla Venizelos

Todo el que vote contra el Gobierno, votará por el rey Constantino.

LONDRES, 5.—Contestando a mister Goshart, que había propuesto someter a un plebiscito nacional la cuestión de la sucesión al trono, el señor Venizelos ha declarado que intercede por el rey, que la cuestión será plantada al día por las elecciones legislativas que se celebrarán el 21 de noviembre.

En el pasado momento de pronunciación el señor Harding usó palabras que un grupo de republicanos llevaban un pedruzco que figuraba el escudo de la Sociedad de las Naciones.

Al darse cuenta de ello el orador dijo, apuntando con el dedo hacia el grupo: «Veo que el espíritu del cadáver de la Sociedad de las Naciones no os causa ni el menor interés...»

«Cuando me acordé de pasar por aquí, me acordé de que el mundo está unido ahora por un lazo tan fuerte como los cables y los cables se asocian con un fin justo, pero esa Asociación se realizará sin que los Estados Unidos abandonen un ápice de sus libertades.»

La votación obtenida

CHICAGO, 5.—La votación obtenida por los candidatos a la Presidencia, es: Harding, 404 y Cox 127.

Según los últimos datos llegados aquí, se cree que la mayoría republicana en el Senado será de 20 votos y en la Cámara de 155.

Un artículo de «La Temps»

PARIS, 5.—Comentando el resultado de las elecciones, «La Temps» empieza rindiendo homenaje a la labor de Wilson, que tuvo el valor y la alta conciencia necesaria para abandonar las ventajas de la neutralidad, entrar en la contienda. Las democracias occidentales tienen que estar agradecidas por este gesto.

El pueblo americano ha condenado el

Dimite un general

LONDRES, 5.—El condespual del «Times» en Dublín anuncia que el general Hákett Pain, comandante de las regiones del Norte de Irlanda, ha presentado su dimisión.

Dos muertos y varios heridos

LONDRES, 6.—La Prensa anuncia que en la noche del viernes al sábado se ha producido una colisión sangrienta en Edger-Owstown, en el Condado de Longford, entre fuerzas militares inglesas y voluntarios irlandeses, resultando dos soldados muertos y varios heridos en ambos bandos.

Diez y siete policías asesinados

PARIS, 6.—Según telegrama de Londres al «Echo de Paris», que han sido asesinados por los sin-fines 17 miembros de la Policía auxiliar irlandesa. Los agresores, emboscados y haciendo uso de las ametralladoras, dispararon contra los policías causando aquellas víctimas.

EL ALCALDE DE CORK

Dispuesto a morir

CORK, 5.—El nuevo alcalde de Cork, interrumpido por los periodistas, ha declarado que, como en antecesor, el señor Swiney, luchará hasta morir por la independencia de Irlanda.

LAS REPRESENTALIAS

Doscientas detenciones

LONDRES, 6.—Según el «Daily Mirror», la Policía británica, auxiliada por fuerzas del Ejército, ha procedido a la detención de más de 200 simpatizantes en el Condado de Cork.

DUBLIN, 5.—Durante la madrugada se han efectuado registros domiciliarios en las barriadas extremas de Dublín.

ALTA SILESLIA

Contra la autonomía

Varsovia, 5.—Telegrafía del «Express» de Varsovia. Los conservadores alemanes han comenzado una enérgica campaña contra la autonomía de Alta Silesia.

Un Congreso de conservadores de la Baja Silesia ha votado también una moción de protesta contra esta autonomía.

Por otra parte, anuncian de Beuthen que los alemanes hacen grandes preparativos para el plebiscito. Su propaganda ha penetrado ya hasta las pequeñas aldeas.

El príncipe de Mónaco en Lisboa

LISBOA, 6.—A bordo del yate «Giralda» ha llegado ayer a esta capital el Príncipe de Mónaco, tributándosele los honores debidos a su alta jerarquía.

El presidente de la República recibió la visita del Príncipe Alberto, cambiando entre ambos jefes de Gobierno, frases de cariñosa simpatía.

El Congreso de Berna contra la III Internacional

PARIS, 6.—Telegrafía de Ginebra al «Echo de Paris», que las distintas secciones del Congreso socialista de Berna han rechazado por unanimidad las 21 condiciones de Lenin para el ingreso en la tercera internacional.

Una moción

PARIS, 6.—El diario socialista «L'Humanité» publica una moción concerniente a la reconstitución internacional del Partido, asunto que como es sabido, será examinado en el próximo Congreso socialista que debe verificarse en Tours.

En aquella moción se afirma la necesidad para el partido socialista, de ser un organismo de combate, vigoroso y disciplinado, y se repudia energicamente toda clase de tentativas de revisión del programa, con intención de un cambio de tónica, la cual debe continuar basada exclusivamente en la lucha de clases, hasta la desaparición de la burguesía.

Asimismo, se estipula en la moción citada, la obligación de emplear todos los medios que las circunstancias aconsejen como más convenientes para la conquista del poder.

La moción preconiza la conveniencia de hacer una fórmula de acuerdo relativa a la revolución rusa, pero haciendo determinadas reservas respecto a la adhesión del partido a la Tercera Internacional, por considerar que algunas de las 21 condiciones impuestas por Lenin atacan de un modo esencial a la autonomía del partido socialista francés.

El referido documento termina considerando indispensable una inteligencia permanente entre el partido socialista y la Federación General del Trabajo, cuya autonomía será respetada, y prohibiendo de un modo formal la participación de los elegidos del partido socialista en el Poder, en tanto se halle éste en manos de los burgueses.

Los Reyes en París

Recibimiento cariñoso.—Una recepción en la estación de Orsay.—Banquete en el Eliseo.

SAN SEBASTIAN, 5.—Los Reyes, con el infante don Jaime, marcharon a las siete y cuarenta en automóvil, a Hendaya. En otro automóvil iban la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre y el profesor capitán Antelo.

El Parlamento se reunirá el miércoles

ROMA, 6.—Anuncios oficiales que el Parlamento reunirá sus sesiones el día 10 del presente mes.

Una puente hundido

TORINO, 6.—La abundancia de nieve caída en estos días en toda la región noroccidental del Norte de Italia, ocasiona el tráfico ferroviario, ocasionando grandes retrasos en todas las líneas.

El puente próximo a la frontera francesa, que une a San Antonio y Médana, se ha hundido interrumpiendo todo tráfico.

ESTADOS UNIDOS

UN DISCURSO DE HARDING

«La Liga de Naciones está muerta y bien muerta»

MARION (OHIO), 5.—El nuevo presidente de la República, señor Harding, pronunciado un discurso en esta población, en el que dijo que la Sociedad de las Naciones ha muerto, y que el futuro Gobierno bien muerta, para que el futuro Gobierno de los Estados Unidos vea que la nación americana asigne el papel que le corresponde en una nueva Asociación internacional basada en la paz.

En el pasado momento de pronunciación el señor Harding usó palabras que un grupo de republicanos llevaban un pedruzco que figuraba el escudo de la Sociedad de las Naciones.

Al darse cuenta de ello el orador dijo, apuntando con el dedo hacia el grupo: «Veo que el espíritu del cadáver de la Sociedad de las Naciones no os causa ni el menor interés...»

«Cuando me acordé de pasar por aquí, me acordé de que el mundo está unido ahora por un lazo tan fuerte como los cables y los cables se asocian con un fin justo, pero esa Asociación se realizará sin que los Estados Unidos abandonen un ápice de sus libertades.»

La opinión de Borah

NAUEN, 5.—En Berlín se ha recibido noticia de Nueva York, diciendo que el senador Borah manifestó que el comercio con toda energía cualquier alianza con una potencia europea, pero que por otra parte se separa de Alemania, siguiendo el convenio de Versalles.

Cox a Europa

NAUEN, 5.—Cox, el candidato derrotado, tiene el deseo de ir a Europa, y visitar, en los próximos días, Alemania.

NEGOCIANDO CON EL JAPÓN

WASHINGTON, 5.—Han sido reanunciadas las negociaciones entre mister Shibus, embajador del Japon, y el departamento de Estado, encaminadas a regularizar la inmigración japonesa en los Estados Unidos.

El primer buque alemán

NAUEN, 5.—Al puerto de Nueva York llegó el primer buque que viene desde Europa, el vapor «Soudá» Viktoria.

Barcelona pide al señor Bas que dimita

LA HUELGA DE METALURGICOS RESUELTA

El gobernador ha dimitido. El lunes, volverán al trabajo los metalúrgicos y mañana se reanudará el servicio de tranvías

Bas envía su proyecto

El gobernador civil de Barcelona, señor Bas, ha remitido ya al ministro de Gobernación, cumplimentando los requerimientos de éste, el plan de defensa de la Ciudad Condal.

Por persona bien informada

Por persona bien informada conocemos el juicio que la Federación patronal de Barcelona merece la actual situación, y los propósitos manifestados por el Poder público para ponerla remedio.

Opina la Federación patronal de Barcelona, que para lograr los propósitos que abraza el Gobierno de defender la ciudad contra los crímenes de los sindicalistas, importa, más que aumentar la dotación de los elementos modernos de que se vale en países más adelantados para el descubrimiento de los autores de crímenes. Porque de muchos de los allí cometidos quedó rastro que se pudieran para que utilizara medios modernos de investigación criminal, se diera con los asesinos y, por ellos, con los investigadores y con las organizaciones sindicales.

Ya se demostró en la otra racha de asesinatos, que en estos medios, de nada sirve tener muchos hombres de buena voluntad, porque ésto no había sido en cada séquito una parte de la Guardia civil.

También creen los patronos que la buena voluntad y la exaltada disposición que reconocen en el Gobierno, de nada sirven, en tanto se empeñen en mantener allí al señor Bas, que, tan íntimo como maestro, es el verdadero fomentador de los asesinatos.

Es otra equivocación del Gobierno (que afirma que eso se debe tratar con los sindicalistas), la de enviar al subsecretario del Trabajo a formar la Comisión mixta de metalúrgicos, para la que se han elegido los delegados obreros, no por trabajadores libres, sino por el Sindicato único, y en la que figuraran Venizelos, asesino confeso de Barret y Arís, Rueda y Martínez, organizadores de los asesinatos de los patronos metalúrgicos.

Para proteger de los crímenes impunes, que han llevado de qué la ciudad se transforme, laboriosos y desgracia, ha llegado a Madrid una comisión de todas las fuerzas sociales de aquella ciudad, presidida por el alcalde y por don Alfonso Sala. Se propusieron visitar al presidente del Consejo y a todos los ministros.

Ayer fue recibida por el ministro de Gracia y Justicia, al cual pidió la adopción de energías que devolvieran a Tarrasa la perdida tranquilidad.

El señor Ordóñez, se manifestó que está hombrado a un juez especial para entender de los sumarios que se reservan como motivo de asilados sociales, cuya designación la hará la Audiencia de Barcelona.

Las entidades económicas piden al señor Bas que dimita y al Gobierno que el sustituto haga cumplir la ley.

BARCELONA, 5.—En el Ayuntamiento, y convocados por el alcalde, señor Martínez Domingo, se han reunido esta tarde, a las cinco y media, las autoridades, los presidentes de la Mancomunidad y de la Diputación, los ex ministros señores Cambó, Ventosa y Calvet, Roig y Bergada y conde de Canals; el senador vitalicio señor Monegal; los ex senadores señores Durán y Ventosa, Garriga y Maso, Arguín y Sedó; los ex diputados señores Rahola, Busiñol y Batlle; representantes del Fomento Nacional, Cámara Agrícola Provincial de Barcelona, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Cámaras del Comercio, de la Propiedad y de la Industria, Asociación de Banqueros, Academia de Jurisprudencia, Cámara Mercantil, Unión Gremial y Círculo de la Unión Mercantil Hispanoamericana.

Excusaron su asistencia los señores señores Collado y marques de Sennenar. De la reunión, que terminó a las siete y media de la tarde, se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Los reunidos, que entienden pueden afirmar que ostentan la representación de Barcelona, formulan, en nombre de la ciudad, la más viva protesta contra la actuación del Poder público, que contempla impasible, con indiferencia inconcebible, como el terror y el gimen imperan en Barcelona.»

En todas partes se plantan pechos económicos entre patronos y obreros, en los cuales unos y otros defienden con energía sus respectivos intereses; pero en todos los países civilizados actúa entre los contendientes un Poder público para imponer a todos el respeto a la ley y para defender los intereses y la vida de la colectividad.

Aquí, desde hace mucho tiempo, pero de un modo especial desde que ocupa su cargo el actual gobernador civil, el incumplimiento por parte del Poder público de la función esencial que justifica su existencia, es notorio e intolerable.

Desde primero de enero de 1919 se han cometido en Barcelona más de trescientos delitos, todos contra patronos y obreros, de los que han resultado más de trescientas víctimas; de aquellos delitos, más de un centenar de atentados con más de otro centenar de víctimas, son el trágico balance de la actuación del Gobierno en los pocos meses que lleva de gestión su actual representante. Y hasta hoy, ni uno solo de estos crímenes ha sido castigado.

Los asesinatos distribuidos en Barcelona tan impunemente que pudiera decirse con razón que el Poder público tiene abandonada en ella la función esencial, el atributo más esencial del Poder en toda sociedad civilmente organizada.

Esta situación no puede continuar sin producir la ruina de Barcelona.

Y Barcelona no se resigna a morir. Barcelona pide, exige, que el Poder público cumpla con su misión, o que confiese públicamente que no quiere, no sabe o no puede actuar con el terrorismo en nuestra ciudad.

Y como es evidente que la actuación del gobernador civil ha consistido en la máxima agravación del mal, al que exigimos que se ponga eficaz remedio, entendemos que el mejor territorio y la mayor satisfacción que pueda dar a la ciudad es abandonar un puesto en el

Barcelona pide al señor Bas que dimita

LA HUELGA DE METALURGICOS RESUELTA

El gobernador ha dimitido. El lunes, volverán al trabajo los metalúrgicos y mañana se reanudará el servicio de tranvías

Bas envía su proyecto

El gobernador civil de Barcelona, señor Bas, ha remitido ya al ministro de Gobernación, cumplimentando los requerimientos de éste, el plan de defensa de la Ciudad Condal.

Por persona bien informada conocemos el juicio que la Federación patronal de Barcelona merece la actual situación, y los propósitos manifestados por el Poder público para ponerla remedio.

Opina la Federación patronal de Barcelona, que para lograr los propósitos que abraza el Gobierno de defender la ciudad contra los crímenes de los sindicalistas, importa, más que aumentar la dotación de los elementos modernos de que se vale en países más adelantados para el descubrimiento de los autores de crímenes. Porque de muchos de los allí cometidos quedó rastro que se pudieran para que utilizara medios modernos de investigación criminal, se diera con los asesinos y, por ellos, con los investigadores y con las organizaciones sindicales.

Ya se demostró en la otra racha de asesinatos, que en estos medios, de nada sirve tener muchos hombres de buena voluntad, porque ésto no había sido en cada séquito una parte de la Guardia civil.

También creen los patronos que la buena voluntad y la exaltada disposición que reconocen en el Gobierno, de nada sirven, en tanto se empeñen en mantener allí al señor Bas, que, tan íntimo como maestro, es el verdadero fomentador de los asesinatos.

Es otra equivocación del Gobierno (que afirma que eso se debe tratar con los sindicalistas), la de enviar al subsecretario del Trabajo a formar la Comisión mixta de metalúrgicos, para la que se han elegido los delegados obreros, no por trabajadores libres, sino por el Sindicato único, y en la que figuraran Venizelos, asesino confeso de Barret y Arís, Rueda y Martínez, organizadores de los asesinatos de los patronos metalúrgicos.

Para proteger de los crímenes impunes, que han llevado de qué la ciudad se transforme, laboriosos y desgracia, ha llegado a Madrid una comisión de todas las fuerzas sociales de aquella ciudad, presidida por el alcalde y por don Alfonso Sala. Se propusieron visitar al presidente del Consejo y a todos los ministros.

Ayer fue recibida por el ministro de Gracia y Justicia, al cual pidió la adopción de energías que devolvieran a Tarrasa la perdida tranquilidad.

El señor Ordóñez, se manifestó que está hombrado a un juez especial para entender de los sumarios que se reservan como motivo de asilados sociales, cuya designación la hará la Audiencia de Barcelona.

Las entidades económicas piden al señor Bas que dimita y al Gobierno que el sustituto haga cumplir la ley.

BARCELONA, 5.—En el Ayuntamiento, y convocados por el alcalde, señor Martínez Domingo, se han reunido esta tarde, a las cinco y media, las autoridades, los presidentes de la Mancomunidad y de la Diputación, los ex ministros señores Cambó, Ventosa y Calvet, Roig y Bergada y conde de Canals; el senador vitalicio señor Monegal; los ex senadores señores Durán y Ventosa, Garriga y Maso, Arguín y Sedó; los ex diputados señores Rahola, Busiñol y Batlle; representantes del Fomento Nacional, Cámara Agrícola Provincial de Barcelona, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Cámaras del Comercio, de la Propiedad y de la Industria, Asociación de Banqueros, Academia de Jurisprudencia, Cámara Mercantil, Unión Gremial y Círculo de la Unión Mercantil Hispanoamericana.

Excusaron su asistencia los señores señores Collado y marques de Sennenar. De la reunión, que terminó a las siete y media de la tarde, se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Los reunidos, que entienden pueden afirmar que ostentan la representación de Barcelona, formulan, en nombre de la ciudad, la más viva protesta contra la actuación del Poder público, que contempla impasible, con indiferencia inconcebible, como el terror y el gimen imperan en Barcelona.»

En todas partes se plantan pechos económicos entre patronos y obreros, en los cuales unos y otros defienden con energía sus respectivos intereses; pero en todos los países civilizados actúa entre los contendientes un Poder público para imponer a todos el respeto a la ley y para defender los intereses y la vida de la colectividad.

Aquí, desde hace mucho tiempo, pero de un modo especial desde que ocupa su cargo el actual gobernador civil, el incumplimiento por parte del Poder público de la función esencial que justifica su existencia, es notorio e intolerable.

Desde primero de enero de 1919 se han cometido en Barcelona más de trescientos delitos, todos contra patronos y obreros, de los que han resultado más de trescientas víctimas; de aquellos delitos, más de un centenar de atentados con más de otro centenar de víctimas, son el trágico balance de la actuación del Gobierno en los pocos meses que lleva de gestión su actual representante. Y hasta hoy, ni uno solo de estos crímenes ha sido castigado.

Los asesinatos distribuidos en Barcelona tan impunemente que pudiera decirse con razón que el Poder público tiene abandonada en ella la función esencial, el atributo más esencial del Poder en toda sociedad civilmente organizada.

Esta situación no puede continuar sin producir la ruina de Barcelona.

Y Barcelona no se resigna a morir. Barcelona pide, exige, que el Poder público cumpla con su misión, o que confiese públicamente que no quiere, no sabe o no puede actuar con el terrorismo en nuestra ciudad.

Y como es evidente que la actuación del gobernador civil ha consistido en la máxima agravación del mal, al que exigimos que se ponga eficaz remedio, entendemos que el mejor territorio y la mayor satisfacción que pueda dar a la ciudad es abandonar un puesto en el

Los conflictos

LA HUELGA DE METALURGICOS RESUELTA

El gobernador ha dimitido. El lunes, volverán al trabajo los metalúrgicos y mañana se reanudará el servicio de tranvías

Bas envía su proyecto

El gobernador civil de Barcelona, señor Bas, ha remitido ya al ministro de Gobernación, cumplimentando los requerimientos de éste, el plan de defensa de la Ciudad Condal.

Por persona bien informada conocemos el juicio que la Federación patronal de Barcelona merece la actual situación, y los propósitos manifestados por el Poder público para ponerla remedio.

Opina la Federación patronal de Barcelona, que para lograr los propósitos que abraza el Gobierno de defender la ciudad contra los crímenes de los sindicalistas, importa, más que aumentar la dotación de los elementos modernos de que se vale en países más adelantados para el descubrimiento de los autores de crímenes. Porque de muchos de los allí cometidos quedó rastro que se pudieran para que utilizara medios modernos de investigación criminal, se diera con los asesinos y, por ellos, con los investigadores y con las organizaciones sindicales.

Ya se demostró en la otra racha de asesinatos, que en estos medios, de nada sirve tener muchos hombres de buena voluntad, porque ésto no había sido en cada séquito una parte de la Guardia civil.

También creen los patronos que la buena voluntad y la exaltada disposición que reconocen en el Gobierno, de nada sirven, en tanto se empeñen en mantener allí al señor Bas, que, tan íntimo como maestro, es el verdadero fomentador de los asesinatos.

Es otra equivocación del Gobierno (que afirma que eso se debe tratar con los sindicalistas), la de enviar al subsecretario del Trabajo a formar la Comisión mixta de metalúrgicos, para la que se han elegido los delegados obreros, no por trabajadores libres, sino por el Sindicato único, y en la que figuraran Venizelos, asesino confeso de Barret y Arís, Rueda y Martínez, organizadores de los asesinatos de los patronos metalúrgicos.

Para proteger de los crímenes impunes, que han llevado de qué la ciudad se transforme, laboriosos y desgracia, ha llegado a Madrid una comisión de todas las fuerzas sociales de aquella ciudad, presidida por el alcalde y por don Alfonso Sala. Se propusieron visitar al presidente del Consejo y a todos los ministros.

Ayer fue recibida por el ministro de Gracia y Justicia, al cual pidió la adopción de energías que devolvieran a Tarrasa la perdida tranquilidad.

El señor Ordóñez, se manifestó que está hombrado a un juez especial para entender de los sumarios que se reservan como motivo de asilados sociales, cuya designación la hará la Audiencia de Barcelona.

Las entidades económicas piden al señor Bas que dimita y al Gobierno que el sustituto haga cumplir la ley.

BARCELONA, 5.—En el Ayuntamiento, y convocados por el alcalde, señor Martínez Domingo, se han reunido esta tarde, a las cinco y media, las autoridades, los presidentes de la Mancomunidad y de la Diputación, los ex ministros señores Cambó, Ventosa y Calvet, Roig y Bergada y conde de Canals; el senador vitalicio señor Monegal; los ex senadores señores Durán y Ventosa, Garriga y Maso, Arguín y Sedó; los ex diputados señores Rahola, Busiñol y Batlle; representantes del Fomento Nacional, Cámara Agrícola Provincial de Barcelona, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Cámaras del Comercio, de la Propiedad y de la Industria, Asociación de Banqueros, Academia de Jurisprudencia, Cámara Mercantil, Unión Gremial y Círculo de la Unión Mercantil Hispanoamericana.

Excusaron su asistencia los señores señores Collado y marques de Sennenar. De la reunión, que terminó a las siete y media de la tarde, se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Los reunidos, que entienden pueden afirmar que ostentan la representación de Barcelona, formulan, en nombre de la ciudad, la más viva protesta contra la actuación del Poder público, que contempla impasible, con indiferencia inconcebible, como el terror y el gimen imperan en Barcelona.»

En todas partes se plantan pechos económicos entre patronos y obreros, en los cuales unos y otros defienden con energía sus respectivos intereses; pero en todos los países civilizados actúa entre los contendientes un Poder público para imponer a todos el respeto a la ley y para defender los intereses y la vida de la colectividad.

Aquí, desde hace mucho tiempo, pero de un modo especial desde que ocupa su cargo el actual gobernador civil, el incumplimiento por parte del Poder público de la función esencial que justifica su existencia, es notorio e intolerable.

Desde primero de enero de 1919 se han cometido en Barcelona más de trescientos delitos, todos contra patronos y obreros, de los que han resultado más de trescientas víctimas; de aquellos delitos, más de un centenar de atentados con más de otro centenar de víctimas, son el trágico balance de la actuación del Gobierno en los pocos meses que lleva de gestión su actual representante. Y hasta hoy, ni uno solo de estos crímenes ha sido castigado.

Los asesinatos distribuidos en Barcelona tan impunemente que pudiera decirse con razón que el Poder público tiene abandonada en ella la función esencial, el atributo más esencial del Poder en toda sociedad civilmente organizada.

Esta situación no puede continuar sin producir la ruina de Barcelona.

Y Barcelona no se resigna a morir. Barcelona pide, exige, que el Poder público cumpla con su misión, o que confiese públicamente que no quiere, no sabe o no puede actuar con el terrorismo en nuestra ciudad.

Y como es evidente que la actuación del gobernador civil ha consistido en la máxima agravación del mal, al que exigimos que se ponga eficaz remedio, entendemos que el mejor territorio y la mayor satisfacción que pueda dar a la ciudad es abandonar un puesto en el

Sevilla

Denuncia por amenazas.—Un atentado al que se cree complicado en los últimos atentados.

SEVILLA, 5.—El obrero metalúrgico Manuel Rodríguez ha denunciado a su hijo Manuel Caro Andrade, por haberle amenazado de muerte varias veces por sus gustos familiares. Agregó que se había denunciado a la policía por haberse negado a las sentencias de muerte, enviándole detalles del lugar en que se unían los elementos más significados del sindicalismo.

La Policía ha detenido a Caro, quien se negó a franquizar la entrada a su domicilio, y le encontraron armas de fuego. Se concede gran importancia a esta detención, pues se cree que Caro está complicado en los atentados cometidos en Sevilla.

Los confiteros.

SEVILLA, 6.—La huelga de confiteros continúa igual.

La reunión convocada por el gobernador para tratar de esta huelga no se celebrará por no haber acudido a ella los obreros.

Las obras del puerto, paralizadas.—Huelga de tabaqueros.

TENERIFE, 5.—Por no acceder los fabricantes al aumento de los jornales, han declarado en huelga los obreros de ambos sexos de las fábricas de tabaco.

Continúa la huelga de albañiles, estando paralizadas todas las obras, lo cual es lo más importante del puerto.

ZARAGOZA, 6.—Han sido detenidos el ex presidente del Centro de estudios sociales, Ricardo Ibañez, y el vicepresidente del Sindicato de metalúrgicos, Vicente Navarro, al que se le ocuparon los del Sindicato, recibidos y dimeros por cedentes de las cuotas.

En Pedrola ha sido detenido el albañil Manuel Tello, reclamado por el Juzgado de la Almunia por ejercer coacción en el gobernador ha dado órdenes al Cuerpo de Seguridad y Vigilancia para perseguir al funcionamiento clandestino de Sindicatos obreros y la

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Los partidos políticos

Puera de los dos grandes partidos his-
tóricos, republicano y demócrata, las
otras agrupaciones políticas de los Es-
tados Unidos no merecen el nombre de par-
tidos ni tienen en realidad importancia
alguna en el gobierno interior y exterior
de la nación. En vano las diferentes frac-
ciones de los antiguos partidos laboris-
tianos han pretendido agruparse para for-
mar un partido socialista; el que lleva
ese nombre ha elegido su candidato, que,
como el lector sabe, está en el presidio
como el autor de la guerra; sin embargo,
ni el compañero Debs ni los compañe-
ros que han logrado representación en las
Cortes tienen importancia alguna en la
política. Basta fijarse en la composición
del Senado y de la Cámara de Repre-
sentantes para comprender que sólo re-
presentantes y demócratas dirigen la poli-
tica yanqui. En el Senado no hay más
que senadores demócratas y republica-
nos; en el Parlamento, fuera de dos in-
dependientes y uno prohibicionista, los
dependientes son republicanos y demócratas.
Parece que en una república los dos
partidos que turnan, por decirlo así, en
el Poder habían de ser republicanos; y
en realidad lo son, pues no ha pasado
por la mente de ningún grupo político
de los Estados Unidos otra forma de go-
bierno que la republicana. Con todo, esa
división en republicanos y demócratas es
tan antigua como la constitución de los
Estados Unidos, que data de 1787, por
más que el nombre no haya sido el mis-
mo desde esa fecha a 1866, poco más o
menos.
Ya en Asamblea constituyente tenida
en Filadelfia el año 1787 empezaron a
distinguirse las dos tendencias que han
existido en todas las naciones cast, y que
hemos dado en llamar, con más o menos
propiedad, conservadora y liberal. Pre-
ferían los partidarios de la primera do-
tar a la nación un Poder central fuerte,
subordinando a él la autonomía de los
diferentes Estados, al paso que los de
la segunda se inclinaban más bien a
dejar que los Estados se desarrollasen
con más libertad; y como la Constitu-
ción no era más que una fórmula de tran-
sición entre una y otra tendencia, el
dualismo latente en su contenido no tar-
dó en manifestarse al venir a interpre-
tar la Constitución. En el mismo Gabi-
nete de Washington estalló el conflicto,
poniéndose al frente de ambos conten-
dientes Hamilton, ministro del Tesoro, y
Jefferson, ministro de Estado. Llamá-
ronse los primeros FEDERALISTAS,
porque interpretaban la Constitución de
modo que se dieran la mayor suma de
poderes al Gobierno federal, y REPUB-
LICANOS DEMOCRATAS, los que
entendían darle una interpretación favo-
rable a las libertades y derechos de los
Estados. Toda la elocuencia y talento
indiscutible de Hamilton, que invocaba
la razón de Estado, se fueron poco a
poco oscureciendo ante la fe y el entu-
siasmo con que Jefferson defendía los
derechos del pueblo; y en una genera-
ción que acababa de hacer la guerra de
la Independencia no era fácil que triun-
fase la razón de Estado. En efecto, el
pueblo eligió a Jefferson para presiden-
te en 1800, volviendo a elegirlo cuatro
años después. El partido federalista no

se levantó de esta derrota y fué desapa-
reciendo de 1815 a 1820.
Por este tiempo, los que se habían uni-
do para elegir a Monroe en 1820, se di-
vidieron en dos grandes grupos, uno de
los cuales aceptados muchos de los prin-
cipios de Jefferson, y se llamaron, en
1830, DEMOCRATAS; el otro, que in-
cluía en su programa ideas federalistas,
se llamó WHIG, cuyos principales jefes
fueron, respectivamente, Andrés Jack-
son y Enrique Clay. El partido Whig
duró poco; y a la muerte de Clay y
Webster, en 1852, desapareció con ellos.
En este segundo período que va de 1820
a 1866 se verifican tres cambios muy im-
portantes en la vida política de los Es-
tados Unidos. Estos se separan de las
influencias del Viejo Mundo; aparece el
espíritu nacional en el Norte y en el
Oeste, y el de secesión en el Sur; los
partidos se organizan sobre la base de
que los partidarios del presidente dis-
fruten de los cargos públicos mientras
esté él en el Poder.
La cuestión de la esclavitud agita-
ba violentamente los ánimos, cuando en 1857
el Tribunal Supremo promulgó una de-
cisión en que se establecía que el Con-
greso no podía prohibir la esclavitud ni
que un propietario llevase sus esclavos
a donde quisiera, por ser éstos su pro-
piedad y estar la propiedad garantizada
por la Constitución. El espíritu federa-
lista vivía aún en los restos del partido
Whig y se formó un nuevo partido RE-
PUBLICANO que, aprovechando las di-
visiones del partido demócrata, puso en
la Presidencia a Lincoln en 1860. Los
actuales partidos datan de esa fecha, bien
que el demócrata trae su nombre ya des-
de los tiempos de Jefferson en que se
llamaba republicano-demócrata.
El partido republicano, una vez en el
Poder, proclamó el derecho del Congreso
a restringir la esclavitud, y denunció la
sentencia del Tribunal Supremo, que lo
negaba. La elección de Lincoln fué se-
guida de la secesión de once Estados del
Sur; pero el partido republicano defen-
dió la unión y ejerció la autoridad federa-
l de manera nunca vista. Había sido
formado para resistir a la extensión de
la esclavitud y acabó por destruirla. El
partido demócrata, reducido al silencio
durante la guerra civil, volvió a dar se-
ñales de vida, calmando las inquietudes
del Sur vencido y defendiendo los dere-
chos de los Estados. Desde entonces han
quedado olvidadas las cuestiones y prin-
cipios que fueron razón de ser de ambos
partidos, y aún no se han acomodado a
los nuevos problemas de nuestros tie-
pos. Sin embargo, siguen representando
las dos tendencias fundamentales, cen-
trípetas y centrífugas; la que defiende las
comunidades y grupos étnicos contra la
centralización absorbente del Estado, y
la que fortifica el Estado para bien de
las regiones que integran la nación. Des-
de la guerra civil los republicanos han
tenido mayoría casi siempre, aun con
presidente demócrata. Desde Lincoln han
sido republicanos los presidentes John-
son, Grant, Hayes, Garfield, Arthur,
Cleveland, demócrata; Harrison, repu-
blicano; Mac Kinley, Roosevelt y Taft,
republicanos; Wilson, aunque fué re-
elegido, no pudo obtener mayoría en las
Cámaras.

Hadimitio el gobernador de Barcelona

Las clases mercantiles de Madrid designan un candidato izquierdista

PRESIDENCIA
El jefe del Gobierno manifestó a me-
diocidad, que el gobernador de Barcelo-
na había transmitido los acuerdos de la
Junta magna celebrada allí, y que al mismo
tiempo reitera su dimisión, que ya había
presentado hace algún tiempo, fundado
en que su gestión no se estimaba acor-
da por importantes elementos barce-
loneses.
Hasta ahora continúa allí desfilando a
los ruegos del Gobierno, que siempre
prohibió su gestión, pero ahora, ante su
insistencia, el ministro le ha autorizad-
o para venir, cosa que tal vez haga hoy
mismo, y cuando haya conferenciado con
el Gobierno, y luego de ponerse de acor-
do el presidente y el conde de Bugallal,
comunicará al señor Dato o su majestad
el Rey la persona designada para susti-
tuir al señor Bas.

El pleito metalúrgico
Añadió el presidente que el subsecretario
del Trabajo da cuenta de la marcha
de sus gestiones en Barcelona. Parece
que se ha llegado a una conformidad,
pero no sabemos si es completa, entre pa-
trones y obreros. Hoy habrá otra nueva
conversación por si se puede lograr que
se reanude el trabajo el lunes.

Carbón para la fábrica del gas
El alcalde visitó al presidente del Con-
sejo, para pedirle que se diesen facilitades
para traer carbón con destino a la
fábrica del gas, porque causaba alarma
el exiguo de su stock.
El presidente habló de ello al ministro
de Fomento, y éste asignó para ocuparse
del asunto a un ingeniero, pero ocurre
que la Compañía de ferrocarriles del
Norte, que pone a disposición del Go-
bierno los vagones precisos, comunica
que no hay en bocamina el carbón ne-
cesario.

Los Reyes en París
El jefe del Gobierno manifestó que sus
majestades llegaron a París a las diez y
cuarto, hospedándose en el Hotel Murin.
Visitas
Visitaron al presidente el general Pri-
mo de Rivera y director de Navegación
y Pesca.

GRACIA Y JUSTICIA
La carrera del secretario
El ministro de Gracia y Justicia dijo
ayer a los periodistas que está estudiando
varias reformas que afectan a los Cues-
tos dependientes del ministerio, entre ellas,
la de la carrera del secretario, que em-
pezará en el cargo de vicesecretario de
Administración provincial y terminará en el
de secretario del Tribunal Supremo.

LA CANDIDATURA POR MADRID
La coalición
A las cuatro de la tarde de ayer se reu-
nieron con el señor Goycochea en su do-
micilio, los señores Sorraño Jover, Alvarez
Arretz y Ochoa de Santa Eufracia.
El objeto de la entrevista fué electoral.
Parece ser que de la misma ha salido ro-
bustísima la candidatura madrileña de co-
alición monárquica de mauristas, abis-
tas, romanosistas y Defensas Patronal
Mercantil, a que varias veces nos hemos
referido.
El conde de Santa Eufracia explicará,
acaso, en una carta a la Prensa las ra-
zones que le asisten para figurar en ella.

Las clases mercantiles
Anoche celebró Junta general la Defen-
sa Patronal Mercantil para, accediendo a
los requerimientos del señor Olvera, de-
signar candidato que la represente en la
coalición formada por abisistas, roma-
nosistas y mauristas para la próxima lucha
electoral en Madrid.
La reunión a la que asistieron más de 150
personas, fué presidida por don Narciso
de la Fuente, y en ella fué designado por
aclamación candidato representante de la
Defensa Patronal Mercantil, el señor Díaz
de la Cebosa.
Este señor, de ideas significativamente iz-
quierdistas, hizo después de ser designa-
do, uso de la palabra, manifestando que
él como representante de las clases mer-
cantiles se olvidaría de las propias ideas
y lucharía sólo para defender los intere-
ses y el honor de la clase que representa,
y de manera especial en lo que se
refiere al problema ferroviario.
La Junta General de la Defensa Pa-
tronal acordó sufragar por completo los
gastos de la elección de su candidato, acu-
diendo para ello, ya que los fondos socia-
les no son suficientes, a repartir un divi-
dendo pasivo de cinco pesetas como mí-
nimum entre sus socios.

OTRAS NOTICIAS
Declaraciones de Ossorio
Un redactor de «Heraldo de Madrid»
ha interrogado al señor Ossorio y Gal-
lardo acerca del propósito que por al-
gunos se le atribuye de fundar un par-
tido con la denominación de «democracia
cristiana».
El ex ministro de Fomento lo desmintió
en absoluto. Según él, no es preciso
fundar el grupo de la «democracia cris-
tiana» porque ya existe y actúa brillante-
mente, designado de la política; además,
manteniendo el viva su devoción al
señor Maura, cada día más arraigado
de la política militante, se está más y
huye de las actuaciones partidistas».
Coincide con el ideario de la democracia
cristiana y con el movimiento de los
católicos avanzados en el orden social;
juzga necesaria y urgente una reforma
a modo de la belga, la alemana, la ka-
liana, la austriaca... En suma, la de los
países donde el derecho no quiera
decir «ociedad» y «egoísmo». Deplora
que los políticos «quedan hablar clara-
mente de la cuestión social y se limitan
a condenar la barbarie imperante que na-
die, a no estar loco, podría disculpar,
sin preocuparse en acudir a las facultades
de la barbarie misma. El procura librar-
se de esa responsabilidad hablando, con
caridad y franqueza; pero de eso a supo-
nerle anhelos de caudillaje, aspiraciones
a jefaturas o propósitos de reclutar ade-
ptos, media enorme distancia.

Casa Social en Santiago

En Santiago, de Galicia, se ha inau-
gurado la Casa Social Católica, debida
a la iniciativa de la benemérita Liga
Mutua de Señoras, y muy especial-
mente a su consiliario, don Salustiano
Portela Pazos, tesorero de la Catedral
compostelana.
En el salón-teatro del nuevo edificio,
amplio y lujoso, se verificó la inaugu-
ración con una fiesta, en la que hicie-
ron elocuentemente uso de la palabra
el señor Portela Pazos y la eminente
maestra y conferenciante señora Tella.
CONFERENCIA IMPORTANTE
El Obispo de Cáceres ha pronunciado
en el salón de actos del Ayunta-
miento de la capital de su diócesis una
hermosísima conferencia sobre la cues-
tión social.

Dijo el Prelado que la lucha social,
que es tan antigua como el mundo,
proviene de que las clases sociales ovi-
dan sus deberes y lesionan recíprocamente
sus derechos.
Afirmó la necesidad de las clases
sociales, combatiendo a ese propósito
el error socialista que pretende des-
truirlos.
Cristo, dijo con San Agustín, es la
solución de todas las dificultades, y el
Evangelio la fuente de las doctrinas
sociales que pueden salvar a la socie-
dad. La Iglesia, no es exacto que se
haya puesto siempre al lado del capi-
tal, pues proclama que falta no sólo
caridad, sino también justicia en las
relaciones de patronos y obreros.
La conferencia ha producido gran
interés, y es elegida francamente por
toda la Prensa catrécia.

COMITE CATORICO
Estudios internacionales
El «Comité católico de estudios in-
ternacionales», cuya secretaría permanente
se halla en Friburgo (Suiza), y a la cual
Su Santidad Benedito XV ha dado tanto
aliento, incluso en cartas propias, se ha
propuesto en cuanto sea posible, precisar
las soluciones que demandan los proble-
mas internacionales de actualidad. Inspi-
rándose en las enseñanzas cristianas, se
dirige únicamente a los católicos, y por
el momento, sólo a aquellos, cuyos países
forman parte de la Sociedad de las Na-
ciones.

Los primeros adheridos al Comité han
determinado reunirse en París los días 12
y 14 de actual con el fin de presen-
tar las bases de una organización dura-
dera y establecer los medios adecuados
para realizar el objeto que se propone.
Estas conferencias abarcarán los si-
guientes temas:
12 de noviembre.—El Comité cató-
lico de estudios internacionales: su origen,
su razón de ser, su objeto. Ponente, el
señor barón de Montémach (de Friburgo).
—Las enseñanzas pontificias y el de-
recho de gentes. Ponente, reverendo na-
dré de la Brière (de París).
13 de noviembre.—Los católicos y el
orden jurídico internacional. Las relacio-
nes de los católicos con la presente
organización de la Sociedad de Naciones.
Ponente, monseñor Delpege de Lo-
vaina.
14 de noviembre.—Fundamento mo-
ral del derecho de gentes. Ponente, M. le
Tur de Estrasbourg.
Quisiera desear más informes sobre el
Comité católico y la reunión que ha de
celebrarse, pueden dirigirse al condeño
señor Beaupui, 3, calle de Garaciere,
París.

APERTURA DE CLASES
A. C. de la Mujer
En el domicilio de esta Asociación
(plaza del Conde de Barajas, 3, duplicado)
se darán este año, desde el mier-
coles próximo, en los días y horas que
a continuación se expresan, las clases
siguientes:
Miércoles, de once y media a doce
y media, Estudios sociales femeninos,
don Juan Francisco Morán; ídem, de
seis a siete, Apologética, don José Solé
y Mercadé; jueves, de once y media
a doce y media, Lecciones catequísti-
cas, don Damián Bilbao; ídem, de
seis a siete (quinocenal, comenzando el
día 18), Historia: Reinas de España,
don Javier Valez y Fallide.
Horas de matrícula, por la mañana,
de once a una; ídem, por la tarde, de
cinco a siete.

ACUSACIONES FALSAS?
Lo del correo de Galicia
AVILA, 5.—Las declaraciones pres-
tadas por el «Fco de Veguellinas», des-
pués de fallada la causa seguida por
el asesinato del correo de Galicia, care-
cen de la importancia que en un
principio se les atribuyó, pues dichos
extremos constan ya en el sumario ins-
truido por el juez especial.
En cuanto al reparto del dinero, pa-
rece que éste era procedente del robo
de una cartera. No se abrirá, por tan-
to, nuevo proceso con motivo de estas
nuevas diligencias.

5.000 GABANES
de todas formas y colores, de 50 a 250
pesetas; gabardinas inglesas, de 90 a 250;
capas (primera casa de España), de 100 a
600; especialidad en las bordadas. Casa
Seseña, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11.

Formación social católica

Escuela para organizadores y cooperativistas.—Una impor-
tante Semana Social en diciembre

Oportunamente dimos cuenta del pro-
grama de acción que quedó definido en
el cuarto Congreso de Juntas diocesanas
de la Unión Popular Italiana, encami-
nada a orientar hacia la acción práctica
todos los esfuerzos culturales y de orga-
nización de los católicos. Digamos hoy
cómo ha empezado a cumplirse aquel
programa.
Durante el pasado verano fueron orga-
nizados diversos cursos quincenales,
desde mediados de julio hasta octubre.
Cuatro lecciones diarias fueron explica-
das sobre los temas siguientes:

I.—BASES DEL ORDEN SOCIAL
CRISTIANO: a) La familia: ataques de
las instituciones familiares; el divorcio;
la escuela laica y la libertad de ense-
ñanza. b) La sociedad civil y el Poder
político: origen de este último y sus li-
mites; formas de gobierno; libertades
modernas. c) La Iglesia: su constitución
jurídica; la Iglesia y el Estado; inde-
pendencia de la Iglesia; garantías de la
soberanía espiritual del Sumo Pontífice.
II.—PRINCIPIOS DEL ORDEN ECO-
NOMICO CRISTIANO: a) Concepto
cristiano del trabajo y de su retribu-
ción. b) Organización del trabajo y sus
conflictos. c) Cooperación y mutualismo.
d) El régimen de propiedad privada. e)
El problema social agrario en Italia, la
pequeña propiedad, la accesión a ésta de
los campesinos. f) Concepto, inconvenien-
tes y resultados de la socialización in-
dustrial. g) La participación de los obre-
ros en los beneficios, en la gestión y en
la propiedad de la industria.
III.—SISTEMAS OPUESTOS AL OR-
DEN SOCIAL Y ECONOMICO CRISTIANO:
a) El liberalismo. b) El socialismo.
Principios, historia y forma actual
de estos sistemas.
IV.—LA ACCION CATORICA EN
ITALIA: Concepto, objetivos, historia y
organización actual.
V.—PROBLEMAS DE CULTURA IN-
TELLECTUAL: ejercicios prácticos de es-
cuela, de controversia y de redacción es-
crita.

Este programa será modificado para
las sesiones sucesivas de cursos sociales,
incluyéndose en él cuantos temas acon-
seje la oportunidad del momento, de mo-
do que abarque siempre todas las cues-
tiones de actualidad y se conforme a las
enseñanzas del Sumo Pontífice en su
discurso de abril último relativo a las
conclusiones del IV Congreso de la
Unión Popular.
Por otra parte, el 4 de octubre próxi-
mo pasado fué inaugurada la Escuela
social para organizadores y cooperati-
vistas, cuyo primer curso trimestral ver-
sará sobre el siguiente programa:
1. Apologética: refutación de los erro-
res más corrientes acerca del dogma cris-
tiano.
2. Cuestiones de derecho público eclesias-
tico.
3. La moral católica y las cuestiones
sociales modernas.
4. Compendio de historia social de la
Iglesia.
5. Fundamentos, historia y organiza-
ción actual de la acción católica en
Italia.
6. Historia, programas y técnica de
la organización sindical cristiana.
7. Principios, métodos e historia de
la organización socialista.
8. Legislación del trabajo, italiana y
extranjera.
9. Técnica de las cooperativas de cré-
dito, de consumo, de producción y tra-
bajo y agrarias. Legislación de las mis-
mas.
10. Técnica y legislación de la mutua-
lidad y seguros sociales.
11. Conferencias sobre diversos pro-
blemas de actualidad.
12. Ejercicios prácticos de oratoria,
de periodismo, etc.
Entre el selectísimo profesorado de la
Escuela social figuran: el reverendo pa-
dre Garagnani, S. J. para la Apologé-
tica; monseñor Pottier, para la Socio-
logía; monseñor Paschini, profesor del
Seminarío Romano, para la Historia de
la Iglesia; el diputado Gronchi, secre-
tario general de la Confederación Italia-
na de Trabajadores, para la organiza-
ción sindical; don Gercemini, director
de «L'Observatore Romano», y el aboga-
do señor Goss, director del «Corriere
d'Italia» para los cursos de periodismo,
etcétera.
La Escuela es enteramente gratuita.
Sólo una tercera parte de las peticiones
de matrícula ha podido ser atendida, in-
cluyendo veintidós becas de alumnos de
provincias a quienes la escuela propor-
ciona manutención y alojamiento gra-
tuitos.
En diciembre tendrá lugar la Semana
Social, durante la cual serán estudiados
los siguientes temas:
Función social de la propiedad; los
latifundios en Italia; la actual contra-
ción agraria; la pequeña propiedad;
papel del Estado en las reformas socia-
les agrarias; la socialización industrial;
el régimen del salariado y su historia;
la participación obrera en los beneficios;
gestión y propiedad de las industrias;
los consejos de fábrica; factores socia-
les fundamentales de la política finan-
ciera moderna; los católicos y el movi-
miento de organización internacional; la
moral cristiana y el progreso económico
social.
La Semana Social, más que carácter
docente, tendrá el de controversia, cam-
bio de ideas y fijación de orientaciones.

CRITICAS TEATRALES EN «APOLO»

«La del Dos de Mayo»

Saínete en un acto, origi-
nal de los señores Serafin y
Joakin Alvarez Quintero.
Rafael BOTLLAN
EN «ESLAVA»
«PIGMALION»
Comedia en cuatro actos,
original de Bernard Shaw,
traída por Julio Brontá.
Anoche se presentó al público en «Esla-
va» la compañía que dirige el insigne
literato señor Martínez Sierra. Si el
programa repartido se cumple, como se
cumplirá seguramente, la temporada será in-
terresante; pues se estrenarán, en su de-
curso, obras españolas de Valle Inclán,
Martínez Sierra, Salsone, Arniches, Ase-
njo y Torres del Alamo, Abati, etc.; y
obras extranjeras de Shakespeare, Ibsen,
Bjornson, Bernard Shaw, Tristan Bern-
ard, Sachá Guibry, Pícard, etc.
En punto a presentación escénica, tam-
bién se prometen novedades intrigadas,
ya que con Mignoni y Fontanals co-
laborarán el escenógrafo alemán Sigfrido
Büttman, discípulo del gran Max
Reinhardt, y la señora Butkoyaska (de
nacionalidad rusa), notable innovadora.
«Pígalión» es una obra encantadora
en la que Bernard Shaw hace prodigios
de humorismo, de atrevimientos paradó-
xicos, de ingeniosidades de feliz sátira
contra el «canon» inglés de pedisilla
de Hipólito Taine, y de soltura, agilidad
y brillantez en el diálogo. El proceso
psicológico del mutuo enamoramiento
entre el profesor (excéntrico, egoísta y sin-
cero hasta la brutalidad...), hasta una
grosería que no ofende ni repugna... que
no es grosera) y la chiquilla que sacó del
arroyo y a la que instruyó, y educó, y
refinó, y a la que le labró una mentali-
dad, y hablando metafóricamente le es-
culpieron un alma, ese proceso psicológico
está hábilmente desarrollado. Los carac-
teres de ambos personajes y el del tra-
pero, padre de la muchacha, realzan,
con extraordinario relieve. El último es
una antinomia viva con fondos filosófi-
cos morales muy profundos.
Y... en eso, en todo eso estriba el mé-
rito y el hechizo irresistible de «Pígalión»,
comedia poco consistente, si se
atiende a su acción pobre y poco real,
a la arbitrariedad de su desarrollo, a
su desenlace previsto y a su patos vulgar.
Pero así es Bernard Shaw y no de otro
modo; y al hablar de teatro» refirién-
dose a Bernard Shaw, conviene recordar
que la palabra teatro» significa algo no
«genéricamente», mas sí «específicamente»
distinto que cuando se habla de teatro»
refiriéndose a Shakespeare o Lope
o Calderón, y hasta refiriéndose a Gal-
dós o a Batalla.
«Pígalión» agrada vivamente a los
espectadores, a los cuales preparara, con
discreción, el señor Martínez Sierra, le-
yendo expertas cuartillas iniciadoras.
La señora Bárcena encarna a la pro-
tagonista de «Pígalión» con un buen
gusto, con una naturalidad, con una in-
geniosidad piara, con una frescura y mo-
vilidad de matices, con una lógica, con
una perfección sin descaecimiento que ad-
miran aun en tan privilegiada actriz, de
cuyo arte se aguardan todos los acor-
tos. La señora Siria, la señorita Gela-
bert y los señores Coliado, Pérez de
León y Baena, etc., etc., contribuyeron
a dar una excelente interpretación de la
genial producción.

DE MI CARTERA EL HOMBRE DE HULE

Es el ciudadano elegante, última novedad,
todo negro y fúnebre, impermeabi-
lizado con una túnica negra de hule, ce-
ñida en pliegues por un fajín. La silueta
tenebrosa y vidriosa (el tal hule parece
vidrio charolado) de estos «dandys» po-
lares, constipa al verla y enluta la ale-
gre visión de los desfiles callejeros. Hay
que consultar el mapa para cerciorarse
de que no estamos en la Laponia ni en
Siberia, sino en... Madrid.
Sin embargo, el hombre de hule ajusta-
do a la expresión de su fisonomía a esa
vestimenta de los países en perpetuo
aguacero; anda un poco encorvado, como
si en efecto sintiera en la nuca la
lluvia torrencial, y hay en su mirada vaga
y sollozante el invencible «esplín» de los
hijos del Norte, que apenas ve el sol...
En los tranvías, en los vestíbulos de
los teatros, en los bares de lujo, en las
iglesias, en todas partes, hay unos señores
vestidos de hule negro con la faz
triste que pasean ese absurdo sobretodo
con cierta propopopeya majestad. Los
hay gordifinos, cebones, de pescuero co-
to, a cuya barriga prominente se ajusta
como un guante la lustrada negrura del
impermeable. Los hay altos, secos y más
altos todavía convertidos en un rollo de
hule que no tiene fin. Y los hay rechon-
chos, abombados, con piernecitas de
policheca, pequeños hombres que resul-
tan de lejos andantes bobos de botín...
¡Qué opinan «ellas», estéticamente ha-
blando, de este «don Juan», de invier-
no que la moda en plena circulación? El
juicio no parece que es muy favorable al
tenebroso e impermeabilizado figurín...
Al menos entre las «ellas» del Madrid po-
pular, ese Madrid tan madrileño, tan
suavito y tan chungrón.
«La derrota» del hombre de hule hubie-
ra de presentarse a lo hace mucho en la
Gran Vía, a la hora alegre en que salen
de los obradores esas bandadas de paja-
rios lindos y graciosos, las «manolitas»
de hoy. Pasaba el grupo entre un revuelo
de risas y donaires.
—¡Chica, qué fresquibris!...
—¡Regular!...
—Oye, Paula, ite has fijado en la maes-
tra, cómo se ha puesto?
—¡Claro que me he fijado! ¡Hace unos
días, que está que... muerde!
—¡Y por qué será?
—¡A saber por qué será! ¡El tiempo!...
Y es contagio y conmigo nada más
que con ella la ha tomado, porque con la
Lola y la Trini es... azúcar! ¡Hay que
...!
—¡Chica, allá penas! Después de todo,
ya ves, con «ella» lo hace verano!...
—¡Qué dnda «ella»! ¡Lo que es a mi no
se arma otro «fijate»! ¡Me ha mandado
el médico que no tenga penas!...
—¡Trí, Nati, fijate qué pollo!...
—¡Aaaaay... qué pollo, hija! ¡Por
...!
—¡Callarse, que se acerca!...
—¡Dejarme a mi que lo «desplume»!
—¡Ea, tomatelo!
—El del «hule», ¡fijate!
—De las modas le hace cara.
—¡Gracias, es favor!...—le dice, guaso-
so, exclamando acto seguido:— ¡AY!...

Curro VARGAS



NOTICIAS

NOVO TIEMPO
Se ha inaugurado en la carretera de Toledo, límite de Madrid y Carabanchel Bajo, la capilla provisional de la Catequesis...

La potasa se abarata
Sabemos que Mr. Porthmann, director general del Sindicato de potassa de Ber...

15. Regimiento de Artillería ligera
Destacamento de Getafe
Teniendo que proceder este destacamento a la venta de cinco cañales de desecho el día 15 de noviembre...

CARIDAD URGENTE
La abadesa y Comunidad del convento de Santa Clara de Caravaca (Murcia), se encuentran sin poder satisfacer las necesidades más precisas...

INSTITUTO DE FISIOTERAPIA
del doctor Hurtado. El mejor montado de España. Enfermedades de los huesos y articulaciones. Angulosis. Fracturas. Tumores. Radioterapia. Electricidad. Masaje. Duque de Alba, 15. A las diez m.

ACADEMICO DE MERITO
La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación celebrará junta general extraordinaria el lunes día 8; a las seis de la tarde; para votar una propuesta de adquisición de mérito a favor de don Diego María Cereñet y del Amo, ex vocal de la Junta de gobierno.

EXERCICIOS ESPIRITUALES
Mañana domingo empezarán, a las siete y cuarto de la tarde, en Chamartín de la Rosa, los ejercicios espirituales para caballeros, que dirigirá el reverendo padre Miguel Alarcón, S. J.

BANCO DE ESPAÑA
El Consejo de gobierno ha acordado que a partir del día 5 del corriente mes, el interés de cuatro y medio por ciento para las pignoraciones con valores del Estado, así como también para las operaciones que integran como garantía Cédulas del Banco Hipotecario y Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos...

INSTITUTO DE IDIOMAS
Por iniciativa de la Universidad leonesa y bajo su patronato y el de las Corporaciones locales, se ha fundado en Valencia un Instituto de idiomas, el cual ha publicado una Memoria de los trabajos realizados hasta ahora, de gran fruto.

Confederación Nacional Católico-Agraria
CAJA DE CREDITO CONFEDERAL
La colocación de mayor seguridad y garantía. Admite imposiciones a la vista al 3 por 100 anual, a los tres meses el 3,60, al semestre el 4 y al año el 4,50.

Ofrecemos grandes ocasiones
En algunas de las garantizadas, lindos relojes en pendientes, pulseras, sortijas, etc. Repetidores y relojes de pulsera, siempre de los últimos modelos y buenas marcas; pianos, escopetas, armas, máquinas de escribir, máquinas fotográficas, gramófonos, paraguas, impermeables, antigüedades, abanicos, objetos varios e innumerables artículos propios para regalos.

Mecia Mouzinho de Albuquerque

«Rainha e martyr»
Poemeto
«Rainha e martyr» (Reina y mártir) es título de un poema (una pequeña poesía) que el insigne escritor portugués Mecia Mouzinho de Albuquerque acaba de publicar en París, donde como el amargo pan del destierro. Es un tributo de adhesión y de respetuoso cariño a la Reina de Portugal doña Amelia de Orleans.

Notas militares
DIARIO OFICIAL DEL DIA 7
DESTINOS.—Destinase al primer regimiento de Artillería ligera, en prácticas, de Estado Mayor, al teniente de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, don Rafael Alvarez.

AERONAUTICA.—Se nombra para cubrir vacante en la Sección y Dirección de Aeronautica Militar, al capitán de Caballería don Juan Jordán de Urrutia.

MATRIMONIO.—Concedense reales licencias para contraer matrimonio, al teniente coronel de Caballería don José Porras, al capitán de Estado Mayor don José Cuesta.

CONCURSO.—Se anuncia a concurso una vacante de subalterno que existe en las tropas de Policía Indígena de Asunción; otra en la Subinspección de Asuntos Indígenas de Melilla, y una de capitán y otra de teniente de la escuela activa, y otras de tenientes alférez de la reserva de Ingenieros para la Compañía de Alumbardo.

GRATIFICACIONES.—Se aumentan en un 50 por 100 la gratificación de escritorio asignada a los Cuermos.
GRUCES.—Se le concede permuta de cruces de plata del Mérito Militar por otras de primera clase, al teniente de Infantería don Ramón Fernández, y al alférez don Ramón Rodríguez.

Opinión valiosa
El distinguido y notable médico doctor don Gonzalo Araujo, de Bilbao, CERTIFICA: Que habiendo probado el Vaso Ona del doctor Aristegui en numerosos enfermos debilitados a consecuencia de enfermedades crónicas, he observado una mejoría rápida de los mismos, con un extraordinario aumento de apetito en casi todos, contribuyendo esto a la más rápida nutrición y curación de ellos.
GONZALO DE ARAUJO

BANCO DE ESPAÑA
El Consejo de gobierno ha acordado que a partir del día 5 del corriente mes, el interés de cuatro y medio por ciento para las pignoraciones con valores del Estado, así como también para las operaciones que integran como garantía Cédulas del Banco Hipotecario y Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos...

Confederación Nacional Católico-Agraria
CAJA DE CREDITO CONFEDERAL
La colocación de mayor seguridad y garantía. Admite imposiciones a la vista al 3 por 100 anual, a los tres meses el 3,60, al semestre el 4 y al año el 4,50.

EL TEMPORAL

Balandro encallado
ALMERIA, 5.—A causa del temporal ha encallado el balandro «Sanjo Crispo Salvador», que llevaba cargamento de patata. Se ha salvado la tripulación.

ZARAGOZA, 5.—Comunica el pueblo de Lobera que durante la tormenta cayó una chispa eléctrica en un pajar, incendiándolo.

LO DEL REAL
Visita de inspección
Hoy, a las tres de la tarde, se reunirá en el teatro Real la Junta de Espectáculos.

ALMERIA, 6.—Ha marchado a sus posesiones de Real Vera el director de Agricultura, señor Jiménez Ramírez, que regresará a Madrid el lunes.

ALMERIA, 6.—En la fábrica de aparatos de Simington, explotó un depósito de esencia causando heridas de gravedad al obrero Juan Belmonte.

ALMERIA, 6.—La Audiencia ha condenado a diez y siete años, cuatro meses y un día de cadena temporal, al ex pelotista Antonio Rebollar.

BARCELONA, 6.—Ha fallecido el magistrado, don Miguel Sánchez Pascuera.

BARCELONA, 6.—Ha tomado posesión el presidente de la Audiencia, don Vicente Saavedra, quien hoy ha visitado a las autoridades.

CASI SIN EXCEPCION
TODOS LOS MEDICOS ANTE UNA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFICA O COLIBACILAR y en todas las FIEBRAS INFECCIOSAS de ORIGEN GASTRO- INTESTINAL
PRESCRIBEN SIEMPRE
EL FEBROXIL CERA
COMO MEDICACION BASE PARA SU TRATAMIENTO EFICAZ
FUE SU ATENCION EN ELLO GRABELO EN SU MENTE y REGUERDE EN SU OPORTUNIDAD
CONSULTAR CUANTO ANTES CON SU MEDICO para aprovechar su maxima eficacia. Puesto que cuanto antes el FEBROXIL actúa, mejores son sus garantías.

Aviso importante
Acreditadas profesoras de Instrucción primaria, Español, Francés, Música, Canto, Pintura, Caligrafía, señoras y señoritas de compañía, de innegables referencias, se pueden pedir en el Sindicato obrero femenino de la Inmaculada (Pizarro, 19).

MERCADAL
Muebles de lujo. Camas doradas GRAN EXPOSICION ATOCHA, 8 Y 10
Sombrerería de ZULATEGUI
Últimas novedades en sombreros para señora, caballeros y niños. 7, Preciados, 7.—Madrid

OTRA NOVEDAD
UN LAPIZ FINO, DE METAL BLANCO, FLEGANTE Y SOLIDO, ES EL QUE HOY OFRECEMOS A NUESTROS FAVORECIDORES POR EL PRECIO EXCEPCIONAL DE NOVENTA CENTIMOS.
PIDALO USTED ANTES DE QUE SE AGOTEN.
TENEMOS TUBOS DE MINAS DE REPUESTO A CINCUENTA CENTIMOS EL TUBO.
PARA ENVIOS POR CORREO CERTIFICADO, AGREGAD 0,55 PESETAS.

L. AsinPalacios
Preciados, 23-MADRID
No se contestan consultas que no traigan franqueo para la contestación.

DE PROVINCIAS

Fábrica de harinas destruída
Del Monte de Piedad de Sevilla se retiraron ayer 600.000 pesetas

ALMERIA
LOS MEDICOS SE DEFIENDEN
ALMERIA, 5.—Los médicos publican una carta suscrita por los médicos y farmacéuticos de la Beneficencia provincial, en la que razonan su actitud contra la Dintubación.

ALMERIA, 6.—Ha marchado a sus posesiones de Real Vera el director de Agricultura, señor Jiménez Ramírez, que regresará a Madrid el lunes.

ALMERIA, 6.—En la fábrica de aparatos de Simington, explotó un depósito de esencia causando heridas de gravedad al obrero Juan Belmonte.

ALMERIA, 6.—La Audiencia ha condenado a diez y siete años, cuatro meses y un día de cadena temporal, al ex pelotista Antonio Rebollar.

BARCELONA, 6.—Ha fallecido el magistrado, don Miguel Sánchez Pascuera.

BARCELONA, 6.—Ha tomado posesión el presidente de la Audiencia, don Vicente Saavedra, quien hoy ha visitado a las autoridades.

LA BOLSA

4 POR 100 INTERIOR.— Serie F, 70,90; D, 70,85; L, 71,5; C, 71,10; B, 71,10; A, 70,70; G, 71,10; H, 72,20.

UN PUEBLO
GADIZ, 5.—El día 7 se inaugurará el puente de San Miguel sobre el Guadaíto en Arcos de la Frontera.

CONSEJO DE GUERRA
FERROL, 5.—Mañana se celebrará en Capitanía General un Consejo de guerra para juzgar al marino Mariano Casteyrol por robo a bordo del acorazado «Peláyo».

SEVILLA
UN DESAPARECIDO
SEVILLA, 5.—Se ha denunciado en la Comisaría que Pedro Luque ha desaparecido hace días misteriosamente de su domicilio.

SEVILLA
SEISIENTAS MIL PESETAS RETIRADAS
SEVILLA, 5.—La suspensión de pagos de la casa José Lissen ha producido gran alarma entre los impositores de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, al haberse retirado de la circulación dicha cantidad, hasta que el ministro de la Gobernación, que viajó en virtud de las irregularidades descubiertas en aquel caso.

SEVILLA
TOMA DE POSESION
BARCELONA, 6.—Ha tomado posesión el presidente de la Audiencia, don Vicente Saavedra, quien hoy ha visitado a las autoridades.

SEVILLA
TERUEL, 6.—Comunican de La Fresneda, que por rescatamiento de novillos rñeron los jóvenes Miguel Timoteo y Jacinto Ibañez, desparado de un revo y por sobre Miguel, al que causó heridas gravísimas.

TERUEL
HERIDO EN RISA
TERUEL, 6.—Comunican de La Fresneda, que por rescatamiento de novillos rñeron los jóvenes Miguel Timoteo y Jacinto Ibañez, desparado de un revo y por sobre Miguel, al que causó heridas gravísimas.

TERUEL
GRATITUD A LA PRENSA MADRILEÑA
TERUEL, 6.—En nombre de Teruel, agradece el Diario Mercantil a la Prensa madrileña, las informaciones que ha dedicado a los juegos florales y a otros festejos aquí celebrados.

VALENCIA
INCENDIO FORMIDABLE
VALENCIA, 5.—En un molino harinero instalado en Mistia se declaró un incendio, a las cuatro de la madrugada, que se propagó rápidamente a todo el edificio, al ser anexo de la misma quedó totalmente destruido el molino, salvándose del fuego solo el pabellón de las viviendas.

VALENCIA
ENTERRO DE LAS VICTIMAS
LINARES, 5.—Merced a las gestiones del señor Juan José Alarcón, fueron trasladados los cadáveres de las víctimas de la catástrofe de ayer a esta población.

VALENCIA
RUBIO CORONAS Y FLORES ARTIFICIALES
GOBIERNO: BLANQUEA, RELOJERIA, VINDA Fundada en 1867. Una casa. Montería, 12 de P. López. Antigua casa López Hermoso.

VALENCIA
Banco Hispano-Americano
DIVIDENDO PASIVO
El Consejo de Administración de este Banco, en uso de la facultad que le está conferida por el artículo 13 de los estatutos, ha acordado pagar a los señores accionistas, como séptimo dividendo pasivo, el 20 por 100 del capital social, o sea cien pesetas por acción.

VALENCIA
ARTISTICAS
medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina plaza Círculo.

VALENCIA
MERMELADAS
ALFRED HILL
Exigiese el nombre «Alfred Hill»

VALENCIA
ENFERMOS DEL CABELLO
USAD AMERICANO
CAPILAR
Activa rápidamente la SALIDA y CRECIMIENTO e IMPIDE SU CAIDA instantánea.

VALENCIA
Banco Hispano-Americano
DIVIDENDO PASIVO
El Consejo de Administración de este Banco, en uso de la facultad que le está conferida por el artículo 13 de los estatutos, ha acordado pagar a los señores accionistas, como séptimo dividendo pasivo, el 20 por 100 del capital social, o sea cien pesetas por acción.

VALENCIA
ARTISTICAS
medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina plaza Círculo.

VALENCIA
MERMELADAS
ALFRED HILL
Exigiese el nombre «Alfred Hill»

VALENCIA
ENFERMOS DEL CABELLO
USAD AMERICANO
CAPILAR
Activa rápidamente la SALIDA y CRECIMIENTO e IMPIDE SU CAIDA instantánea.

VALENCIA
Banco Hispano-Americano
DIVIDENDO PASIVO
El Consejo de Administración de este Banco, en uso de la facultad que le está conferida por el artículo 13 de los estatutos, ha acordado pagar a los señores accionistas, como séptimo dividendo pasivo, el 20 por 100 del capital social, o sea cien pesetas por acción.

VALENCIA
ARTISTICAS
medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina plaza Círculo.

VALENCIA
MERMELADAS
ALFRED HILL
Exigiese el nombre «Alfred Hill»

VALENCIA
ENFERMOS DEL CABELLO
USAD AMERICANO
CAPILAR
Activa rápidamente la SALIDA y CRECIMIENTO e IMPIDE SU CAIDA instantánea.

VALENCIA
Banco Hispano-Americano
DIVIDENDO PASIVO
El Consejo de Administración de este Banco, en uso de la facultad que le está conferida por el artículo 13 de los estatutos, ha acordado pagar a los señores accionistas, como séptimo dividendo pasivo, el 20 por 100 del capital social, o sea cien pesetas por acción.

VALENCIA
ARTISTICAS
medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina plaza Círculo.

VALENCIA
MERMELADAS
ALFRED HILL
Exigiese el nombre «Alfred Hill»

VALENCIA
ENFERMOS DEL CABELLO
USAD AMERICANO
CAPILAR
Activa rápidamente la SALIDA y CRECIMIENTO e IMPIDE SU CAIDA instantánea.

VALENCIA
Banco Hispano-Americano
DIVIDENDO PASIVO
El Consejo de Administración de este Banco, en uso de la facultad que le está conferida por el artículo 13 de los estatutos, ha acordado pagar a los señores accionistas, como séptimo dividendo pasivo, el 20 por 100 del capital social, o sea cien pesetas por acción.

